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Nuestro sistema de numeracion.
Composicion y descomposicion de nimeros.
Descomposicion polindmica.

Las operaciones y sus propiedades.
Fotencias y raices.

Propiedades de |a potenciacién.
Ceneralidades de la radicacion.
Radicacion : propiedad distributiva.
Célculos combinados : sin signos de agru-
pamiento y con signos de agrupamiento.
Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Mdltiplos y divisores.

Criterios de divisibilidad.
Deacompoeicién de un nimero en sus
factores primos.

Mdltiplo comin menor y divisor mayor
comun.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
I —

INCOGNITAS PARA DEVELAR

:1 La Propueste >
HConporar ef ESHleloz <

: O
Y la CONSTANOLA >>
5,0 L estra vida dianiq, >

A

pagina 31

Lenguaje coloquial y simbdlico.
Ecuaciones : con incognita en un miembro
y en ambos miembros.

Inecuaciones.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Recta, semirrecta y segmento.
Rectas coplanares :
- secantes perpendiculares
- secantes oblicuas
- paralelas.
Rectas no coplanares.
Segmentos consecutivos y no
consecutivos.
Angulos convexos : agudo, recto, obtuso.
6nglo llano, concavo y completo.
Angulos consecutivos y ho consecutivos.
Amguloa adyacentes y opuestos por el
vértice.
Anguloe complementarios y
suplementarios.
Sistema sexagesimal; las cuatro
operaciones : adicion, sustraccion,
multiplicacion y division.
Un poco de todo.
Evaluando lo aprendido.
En sintesis.
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Fracciones : concepto, ubicacién en la
recta numeérica.

Fracciones 60Luivalent65.

Comparacion.

Fraccion de un entero.

Fracciones decimales.

Adicién y sustraccion.

Adicién y sustraccion de nimeros mixtos.
Multiplicacion y division.

Multiplicacion y division de niimeros mixtos.
Fotencias y raices.

Célculos combinados.

Ecuaciones.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Razones y proporciones.

Proporciones : escritura, lectura,
elementos, propiedad fundamental.

Valor de un extremo o un medio
desconocido.

Proporcionalidad.

Magnitudes directamente proporcionales.
Magnitudes inversamente proporcionales.
Magnitudes no proporcionales.

Regla de tres simple directa.

Regla de tres simple inversa.

Forcentaje.

Reparticio’n proporcional.

Escalas.

Regla de tres compuesta directa, inversa
y mixta.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
.|

Pagina 115

HFestejon Los logros
con ALEGRLAY
SAUMIDAD. 5

NN

Ubicacién de nimeros decimales en la
recta numeérica.

Nimeros decimales y fracciones
decimales.

Comparacion.

Distintas expresiones de un nimero
decimal.

Expresiones decimales exactas.
Expresiones decimales periddicas : puras
y mixtas.

Adicion, sustraccion, multiplicacion y
division.

Célculos combinados.

Ecuaciones.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Trabajo estadistico :

poblacion, variable y muestra.
Variables cuantitativas y cualitativas.
Frecuencia absoluta, relativa y porcentual.
Encuestas.
Frecuencia, promedio y moda.
Organizacién de la informacion : grafico de
barras, poligonos de frecuencia y graficos
circulares.
Un poco de todo.
Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Poligonos : concavos y convexos.
Denominacion por la cantidad de lados.
Elementos de un poligono regular.

Suma de los angulos interiores de un
poligono.

Construccion de uh poligono regular.
Ferimetro.

Tridngulos : lados y angulos. Clasificaciéon.
Construccion. Propiedades.

Cuadrilateros : trapezoides, trapecios y
paralelogramos. Construccion.
Circunferencia y circulo.

Elementos de la circunferencia.

Relacion de las rectas con la circunferencia.
Relacion de dos circunferencias entre si.
Longitud de la circunferencia.

Superficie de figuras poligonales y circulares.
Diferencia entre superficie y area.
Medldae de superficie.

Area de : rectangulo, paralelogramo,
trigngulo, trapecio, rombo, romboide y
cuadrado

Area de poligonos regulares.

Area de : circulo, corona circular, sector
circular y trapecio circular.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Poliedros regulares.

Desarrollo y elementos de : tetraedro, cubo,
octaedro, dodecaedro e icosaedro.

Area de poliedros regulares.

Poliedros irregulares.

Prismas rectos, regulares ¢ irregulares.
Prismas oblicuos.

Elementos y desarrollo de un prisma reqular.
Piramides rectas regulares : elementos,
propledadea y desarrollo.

Area |ateral y total del prismay de la
piramide.

Cuerp05 redondos : origen.

Area lateral y total del cilindro, del cono' y
de la esfera.

Volumen. El metro cibico.

Mdltiplos y submiiltiplos de las medidas de
volumen.

Volumen de cuerpos con bases congruentes
y paralelas.

Volumen del prisma triangular, rectangular,
cuadrado y pentagonal.

Volumen del cilindro, de la piramide y del cono.
Equivalencia entre medidas de volumen, de
capacidad y de peso.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Nimeros enteros : positivos y negativos.
Valor absoluto.

Nimeros enteros opuestos.
Comparacion.

Repreaentaaon en el sistema de ejes.
Uso de los signos + y -

Adicién y sustraccion.
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Suma algebraica : sin paréntesis, con paréntesis.
Propiedad cancelativa.

Multlpllcaaon y divisién.

Célculos combinados.

Un poco de todo.

Evaluando lo aprendido.

En sintesis.
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Cuerpos geométricos

CUERPOS GEOMETRICOS

Observo
caras planas y curvas,
aristas y vértices, bases

con formas
circulares y otras
poligonales . . .

Veamos un conjunto de estos cuerpos.

Empecemos a clasificarlos teniendo en cuenta sus propiedades.

. POLIEDROS ) B
Tienen sus caras planas con Regulares

forma poligonal. Irregulares’

 CUERPOS |
Tienen una sola cara lateral curva
y a diferencia de los poliedros,

pueden rodar en alguna posicion.

3

| POLIEDROS REGULARES !

- Las caras son poligonos regulares congruentes.

- En cada vértice concurre el mismo nimero de caras.

Hay 5 poliedros regulares :

Tetraedro , Cubo o Hexaedro , Octaedro , Dodecaedro ¢ Icosaedro

Analicemos cada uno.



Poliedros regulares

Tetraedr'o W

s Vertice
Cara
Avista Las cuatro caras son tridngulos equilateros.

Hexaedro o cubo |

| Cara

AT 7 ——Vertice —

Arista Las seis caras son cuadrados.

Vértice A
Arista \/
cara Las ocho caras son triangulos equilateros.

Dodecaedro‘

Cara
Arista
Vertice
Las doce caras son pentéagonos regulares.

Icosaedro

Vértice /V\/\/\/\

NAVAAAY

Arista Las veinte caras son triangulos equnlateros.




_@ Area de poliedros

{ AREA DE POLIEDROS REGULARES |

En todo poliedro regular ¢l area es igual al producto de la superficie de
una cara por el nimero de caras. Observé los diferentes poliedros y
completa las formulas.

& wwrieo | B o )

Cantidad Area de Cantidad Area de
de caras 1 cara de caras 1 cara
4 . b.h
2

£ b.n

Simplificamos . .
P z

1

€ ocrreoro | @ opobEcaEdRo | @ 1cosAEDRO

Cantidad Area de Cantidad Area de Cantidad Area de
decaras , 1cara decaras , lcara decaras , 1cara

Férmula Férmula Férmula

@’ Completd el cuadro con el nimero de aristas y el nimero de vértices de cada
poliedro regular sabiendo que responden a estas férmulas.

hrishas = N de caras . N° de lados de cada cara Vértices = I\ de caras . N° de lados de cada cara
2 N° de caras que concurren en cada vértice
Poliedros regulares Aristas Vertices
Tetraedro A Iﬁ‘
Hexaedro
Octaedro En cada vértice
Dodecaedro del cubo concurren

3 caras.
lcosaedro ara




Area de poliedros

regulares
@2 Halld el drea de estos poliedros regulares.
d=18dm h=10,8 cm
d
12 cm
Area del Area del
cubo = tetraedro =

12cm Perimetro de una
cara =15,6 cm
ap = 5,25 cm
\ h dela cara = 4,4 cm
Area del Area del

dodecaedro = octaedro =

Area del cuzbo =
96 cm

Area del ron;bo =
189 cm

Arista del
cubo =

4
Area del
icosaedro =

@3 Resolvé.

ﬂ Un cubo de 25 cm de arista se forrd de la siguiente manera :

v 3 caras de color azul V' 2 caras de color rojo V' 1cara de color amarillo

) 2
¢ Cuantos cm de papel de cada color ?
azul rojo amarillo

X P 2
¢ Cuantos cm en total ¢

A ¢ Cual es el area de un tetraedro en el que la suma de todas
sUs aristas es 48 cm y la altura de cada cara 7,2 cm ?



Poliedros irregulares

r | POLTEDROS IRREGULARES !

A diferencia de los regulares, no tienen todas sus caras congruentes.

f‘ POLIEDROS IRREGULARESW:

Asl se clasifican.

_PRISMAS PIRAMIDES '
_Rectos ' Oblicuos _Rectas ~Oblicuas
LRegular'esj Erregulare? ifagularesj &regulare@

| PRISMAS

- Las dos bases son poligonos congruentes.
- Las caras laterales son cuadrilateros.

7 Prismas rectos (

- Las caras laterales son perpendiculares a las bases.

_______

7 Regulares ( """"" A 7 Irregulares ( """" '

Las bases son poligonos regulares.

|
|
|
|
|
|
|
|
A

|
|
T
|
|
|
|
|
|
PR B

/ o/
rectangulos triangulos
no equilateros

________________________________________

¥4
cuadrados triangulos
TF4
equilateros

’Pr‘ismas oblicuos (

- Las caras laterales no son
perpendiculares a las bases.




Poliedros irregulares 1 QA_

Elementos y desarrollo de un PRISMA REGULAR.

- (-
base a9¢ cara lateral
Apotema — { .

o\
de la base

15 cara altura

altura L. lateral del prisma

del prisma | -f -

centro \
del prisma base z S ; base

| AﬁMIDES

) Pirdmides rectas regulares (

o altura de la cara
clspide <« lateral o Apotema
lateral

lateral

centro

del polf base
petigono hexagonal regular

\

base cuadrada

centro
del poligono

____________________________________________

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
:
cara !
!
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

—r Propiedao\e@ 1

a - La base es siempre un poligono regular que le da el nombre a la piramide.
Ejemplo : base tridngulo equilatero = piramide triangular
base hexégono regular = pirdmide hexagonal . ..

b - Las caras laterales son tridngulos isdsceles congruentes.

¢ - La altura de la pirdmide une la clispide con el centro del poligono de 1a
base.

d - La altura de una cara ¢s |la apotema de la pirémidc o0 apotema lateral.




Poliedros irregulares

r Elementos y desarrollo de PIRAMIDES RECTAS REGULARES.
| L=,

cara lateral
cara lateral
altura de
la cara o
Apotema
lateral
altura de la cara
o Apotema lateral base
base

| AREA DE POLTEDROS IRREGULARES !

En los prismas y piramides se puede calcular :

Area lateral (AL) Area total (AT)

Eo el 4rea de las caras  E© ¢l drea lateral (+) ¢l 4rea de la base o las bases
laterales. segln sea una piramide o un prisma.

Es muy simple, hay que identificar los poligonos que forman las caras laterales y
las bases y aplicar las formulas para hallar cada area.

Area lateral y total del prisma

g Las cuatro caras laterales
forman un rectangulo.

n Veamos ¢l desarrollo de un prisma. |

base '

caras lgterales altura

Yoooocoococooooode

| base ' : -
1 7 base 7 \




Poliedros irregulares 20ﬁ_

Area lateral y total

B AL del prisma = Area del rectangulo ﬁ Entonces :
AL del prisma = b . h AL del prisma = perfmetro de
Siendo : la base . h

b = perimetro de la base del prisma AL del prisma = Pb . h

h = altura del prisma.

B AT del prisma = AL + Area de las dos bases

@4 Experimentando con envases.

Elegf cuatro envases de diferentes productos con forma de prisma.
Medf con precision y hall4 el area lateral y total de cada uno.

e
P

@5 i A calcular !

/\ La base de un prisma irregular es un tridngulo isdsceles en el que
sus lados iguales miden 4,2 m | el restante 6,5 m y la altura 3,4 m .

¢ Cudl sera el area lateral y total si la altura del prisma es de 12 m ?

X

N

l

Lateral - Total 7

pu

Un vidriero fabrica por dia 15 peceras - |
C
36 cm como ésta. R aﬁQ v i1
: A )
s Cudntos m? de vidrio necesitara '«

cada jornada ? [— o
. — fﬁ el 30 cm

60 cm




Area de la pirdmide

Area lateral y total de la pirdmide k

A Desarrollamos una plramlde cuadrangular é Observa que el 4rea

ﬁ  lateral de la piramide

\\ - equivale al drea de 4

'] tridngulos congruentes.
¥ !"

AL de Ia |
piramide = 4 . %

Apotema
Iateral

& La base de cada tridnguloes | A Y la altura de cada triéngulow ]

congruente con un lado de la base | es igual a la apotema lateral
de la piramide. | de la piramide. |
| L
4 . b = Perimetro de la base (Pb) ~ h = Apotema lateral (Ap lat)
\ Reemplazamos : | Entonces :
AL de la piramide = sz' " AL de la piramide = 7. '2 Ak

[

r 4

AT de la piramide = AL @ A de la base

No confundas
la apotema de Ia
piramide (Ap) con la
apotema de la base (ap)
que aparece cuando la base
tiene 5 6 mas lados y es
fundamental para
hallar el 5rea




Prismas y pirdmides 201

Area lateral y total

@7 Halld el drea lateral y total de estos poliedros.

Prisma pentagonal

S
I I~
1,74 m||| i ||ap=0,18 m
=Ny
0,26 m 15 m

Area lateral = Area lateral = Area lateral =

Area de la base = Area de la base =

frea total =

Area de la base =

@»8 Calcula

el drea
lateral
de estos
muebles.

65 cm

/15 cm
Area lateral :| Area lateral :I

@9 Entre vidrios y cartones.

@ ¢ Cuantos m? de cartdn seran
necesarios para elaborar
5 000 envases ¢

Lado del tridngulo
¢ Cuéntos m” de vidrio hay que comprar equilitero de la base = & cm

para construir un pecera Ap de la piramide = 11 cm
hexagonal como ésta ? I h de la base = 7 cm

ap base =17, 4 cm



_@ Prismas y pirdmides

Area lateral y total

@JO Resolvé.

@ La base cuadrada de una

@ El 4rea lateral de un prisma de

pirdmide tiene 120 e¢m de perimetro.

Sila apotema lateral equivale a

| doble

del valor de un lado de la base,

/ /
& cual sera el
area total ?

@ Sobre un prisma de base
pentagonal se construyo

Aplatdela _
piramide 3,4 m

una piramide con las medidas

que indica el dibujo.

Halla el 4rea total de la figura.

@,‘” Identificd a qué cuerpo =

base cuadrada es 336 cm? .

Un lado de la base mide 6 cm.

Calcul4 la altura.

ap de la base
0,8 m

corresponde este

desarrollo.
Luego medi y hall4
cada drea.

@’2 Completd el cuadro.

2,6 m

Polied
i::elsulr:r Medidas de la base

altura ( prisma) o
Ap lat ( piramide )

Area lateral

Area de la
base

Area total

L lado = & cm
Piramide Ap = 9.7 cm

Ap lat = 32 cm

Prisma I:I 6 cm

altura = 40 cm

Prisma 4,6 dm

altura = 20 cm




Cuerpos redondos

| CUERPOS REDONDOS !

Estos cuerpos se llaman también “de rotacion” porque se generan

uno de sus lados.

su diametro.

- El cilindro se genera por la rotacion de un rectangulo que tiene como eje

- El cono se genera por la rotacién de un tridngulo rectangulo que tiene
como eje uno de sus catetos.

- La esfera se genera por la rotacion de un semicirculo que tiene como eje

haciendo girar 360° una figura plana alrededor de un eje de rotacion.
El cilindro, el cono y la esfera son algunos de los cuerpos de rotacion.
Conozcamos su origen.
: Cuerpo que se genera por
figura plana /PO que s generd p Elementos
rofacion de esa figura plana
eI - base
Se D A |
| ejede altura
I rotacion cara
lateral
P —‘~\\| /_
N base
Rectangulo Cilindro radio de la base
. generatriz
altura
cara
X lateral
ey
o/ P o
Triangulo rectangulo Cono base
diametro
circulo radio
Semicirculo Esfera mMaximo
( . o
| En sintesis




Cuerpos redondos
Area lateral y total

o

Area lateral y total del cilindro

1 Desarrollamos un cilindro.

& base

cara lateral

@—abase

3 Entonces :

A L del cilindro = A del rectangulo

A L del cilindro=b . h
Siendo :

b = longitud de la circunferencia

h = altura del cilindro

2 El 4rea lateral equivale al area

5 Area total del cilindro = Area lateral + Area de las 2 bases

\
A T del cilindro

A T del cilindro

@JQ Areas para calcular,
A

N

¢ Cuantos cm
de papel se
T necesitan
para cubrir
completamente
la cara lateral

12,6 cm

del lapicero

h=

cilindrico 2

de un rectangulo cuyo largo es g
la longitud de la circunferencia de la
base y el ancho es la altura del cilindro.
h = altura
del
cilindro
largo = longitud de la circunferencia
4} Reemplazamos.
A L delcilindro = b h
Lol
. Long
A L del cilindro = gjpeunf- b
A L del cilindro = = .
\ \
AL + 2.Adelabase
» Tapa
B : i ,
LAPIZ [Eota!
25cm|| ADHESIVO
— "AHA" -
é,4 cml 7,6 cm O',9 ;;m

¢ Cuél es el area total de la tapa ?

|

. 7 2 9
¢ Cuantos m de papel necesita el
fabricante para cubrir el espacio que

lleva la marca en 5 OO0
adhesivos ¢ ; :l




Cuerpos redondos

Area lateral y total

Area lateral y total del cono

Fodemos considerar al cono como una pwamlde de infinitas caras.

?Ap lat A Ap lat é Ap lat 7§ B /\ generatriz

Observé que el perimetro de la base de |a piramide se convierte en |a longitud
de la circunferencia en el cono y ¢l apotema lateral en la generatriz (g ).
Entonces :

Si... Entonces . ..
AL de la Pb . Aplat AL del _ Long circunf . generatriz (g )
piramide = 2 cono - 2
Desarrollo de la férmula
AL del cono = Long circunf . g
2
AL del cono = Zooli g
2 Al delcono = .r . g
AL d | _ Tm.r. g ”
el cono = 7 AT del cono = AL + area de la base

Area total de la esfera

No ee puede desarrollar una esfera como hicimos con los otros cuerpos redondos
. . /7 / .

y poliedros. Fara tener una idea del area total que ocupa deberiamos realizar |a

siguiente actividad.

/ .
1 Trazar un circulo 2 Deepué@ cortar en pedacitos ese
Y]
maximo en una circulo méaximo y pegarlo sobre

esfera. una esfera del mismo

7/
Area de un circulo didmetro.
yaul
maximo es Verlamos que cubre
T2 /4 de la misma.

Entonces : AT de la esfera = 4 circulos maximos

AT delaesfera = 4.7 . r?

201



‘@ Cuerpos redondos

Area lateral y total

@AM‘ Halla el érea lateral de . . .

a) ...la chimeneay el sombrero conico. b) ... este tanque australiano.

Cono
r = 21cm
g=35cm

Chimenea

Sombrero conico

@,5 Colored el cuerpo que tiene mayor drea total.

. 16 cm de radio 12 cm de radio
14 cm de diametro. 22 cm de generatriz. 30 cm de altura.

@»'6 Respondé.

¢ Cudl es el valor del radio de una esfera
2 7/
que tiene 1256 cm de area total 2

@'7 Resolvé.

En una establecimiento dedicado a envasar duraznos al natural emplean
2 800 latas por dia.

: 4 2 . N /7 . i .
¢ Cuantos m de hojalata se utilizaran diariamente sabiendo que cada

lata tiene  em de radioy 11,5 cm de altura ¢



Volumen

i Mami,
lleva la que pueda
contener mas
monedas !

Sefiores clientes,
el Banco les obsequia alcancias.
Pueden elegir la que les
guste m3s.

¢ Cuél habré elegido ?
Aprendamos a calcular vollmenes para resolver situaciones como ésta.

Todo cuerpo ocupa un lugar en el espacio. La cantidad de espacio que ocupa es
una medida llamada volumen. Un
Fara hallar esa medida se tienen en cuenta metro cibico
tres dimensiones : largo, ancho y alto. es el volumen de

un cubo de1m

: largo| . ancho|.| alto = volumen de arista.
| m Tm | 1m [1m|= 1m®
- %m El metro clbico (m?®)es la
tm uhidad de las medidas de
volumen.

Hagamos una comprobacién en un ejemplo.

¢ Cuéntos cubos de 1 m de arista se necesitan para cubrir completamente este
prisma ¢

Multiplicamos sus tres dimensiones :

. 2m largo . ancho . alto =
| | |

5m. 3m .2m=30m°
3dm
Bm

— Respuesta : Se necesitan 30 cubos
de 1 mde arista.

209
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Volumen

Observa el dibujo y colorea la opcion correcta..
: S
1% Fara llenar un cubo de 1 m  se
T 1 hecesitan | 10 ! , )jOO ! o
|1000] cubos de 1dm”.

1 -

M 3 3 |

) 1m = dm
1m ‘
( ’1 dm’
’ L3s unidades
de volumen aumentan
o disminuyen de
1000 en1000.
/
Maltiplos Unidad Submoltiplos
km> hm° dam® dm® cm® mm°

1000 000 000 m’ {1000 000 m*| 1000 m’ 0,001 m’ | 0,000001 m | 0,000000001 m’

1000 N7 1000
11000 000 1000 000
1000 000 000 1000 000 000

Observa y completa.

3
12m a dm = 12.1000 = 12 000 cm

9 m a dam = 95:1000 = 0,095 dam’

0.87 dm’ 2 mm_ =| | 0,67 :1000 000 =

75 oim5 a crrl5 =

19.9% hm" a km_ =

0.,0095 dam’ a dm’ =




Unidades de volumen @

@Js El nimero que corresponde al resultado de cada actividad completa una
informacién.

a)ZOdam5:| m2 |7)4OOOOOOOOm5:| hm 2
¢) 0.0015 dm5:| mm d) 0,047 km5:| hm
e) (e hm®.15,6 ) + 0,002529 km° :| dam?®

) &5 cm® - 7,844 cm°= mm °

g) ¢ Cuantos dm ® se deben restar a 467 dm° para obtener 0,192 m °2 |

a) El Aeropuerto Internacional de Ezeiza se inaugurd en 1 949 y actualmente recibe

unas personas por dia.

b) Un ejemplar macho de elefante marino austral produce litros de aceite.
Fara evitar su extincion se aprobd en 1 964 una ley que prohibe su captura.

c) Estos elefantes marinos pueden sumergirse hasta los m de profundidad

para cazar pulpos, rayas y calamares, sus alimentos preferidos.

d) Hay danzas folkléricas consideradas tradicionales.

Las mas difundidas son la zamba y el malambo.

e) En1999 se dio la méxima produccion de leche
vacuna en el pafs : millones de litros.

f) El Parque Nacional “Los Glaciares”
alberga glaciares, entre
ellos el Ferito Moreno casi tan grande

como la Capital Federal.

g) Las Cataratas del lguazi cuentan
con cascadas y saltos.




@ Férmulas para calcular

volumen

1 - VOLUMEN DE CUERPOS CON BASES CONGRUENTES Y PARALELAS

a) Imaginemos estos cuerpos donde sdlo dejamos la base de apoyo y S
retiramos la base superior.

Z

b) Fonemos un poco de arena en cada cuerpo hasta cubrir la
superficie de la base.

c) Después agregamos arena en cada uno hasta que se llene, es
decir, hasta que ocupe todo el cuerpo.

e

¢ Qué hicimos para que la arena tomara la forma de cada cuerpo geométrico ?
Muy simple :

1- Cubrir con arena la base.
2 - Llenarlo hasta la altura que cada cuerpo tiene.

¢ Y qué actividad matematica realizamos ?

i SUPERFICIE DE LA BASE por ALTURA DEL CUERPO !

Fodemos deducir entonces que, para todo cuerpo que tenga bases congruentes y
paralelas, la formula para conocer su volummen es :

Area de la base . h del cuerpo
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volumen

Asl tenemos que :

L= §% PRISMA TRIANGULAR PRISMA RECTANGULAR

——— Area del tridngulo . h

Area del recténgulo . h

{.a . hdelcuerpo

béh « hdel cuerpo

PRISMA CUADRADO PRISMA PENTAGONAL

— Area del pentégono . h

. Area del cuadrado . h
6% . hdel cuerpo P—';L o h

CILINDRO

7/
Area del circulo . h

2
n.r o hdelcuerpo

@’19 i A determinar voldmenes |

’) ¢ Qué volumen de

4 ¢ Cudntos m® de agua puede ” aire contiene un prisma hexagonal
contener una pecera con forma de ™\ regular de 1,2 m de altura,
prisma rectangular que tiene 60 cm 5 m de arista de base y

de largo, 25 cm de ancho y 30 cm de 4,35 m de apotema ?
profundidad. ;f';?,

Fara la construccion de un aljibe se hace un pozo cilindrico de
12 m de profundidad y 1,6 m de diametro.

¢ Cuéntos m® de tierra se extrajeron ?

¢ Es més o menos que 21 200 dm? ?
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Volumen

2 - VOLUMEN DE LA PIRAMIDE

Una experiencia sencilla que aclara las dudas.

e

1@ Construl con cartulina un prisma y una piramide

que tengan bases y alturas congruentes.

En el prisma, deja sdlo la base de apoyo. h
' Enla piramide quita la base.

) Llena la pirdmide con arena seca.
Después volca el contenido en el prisma.

! Queda claro que el volumen del prisma es mayor
| que el de la pirdmide.

1 Observa que el volumen del prisma es mas de
' dos veces mayor que el de la pirdmide.

operacion.
Sila actividad se realizd con precision vas a llegar
a esta conclusion :

El volumen de la pirdmide es la tercera parte
del volumen de un prisma de base y altura
congruente.

Se expresa : Volumen del prisma

3

Volumen de la piramide =

Area de la base . h
3

Volumen de la piramide =




Volumen

L = @ Realiza una experiencia semejante a la
anterior pero construyendo un cilindro y un

cono con bases

3 - VOLUMEN DEL CONO

y alturas congruentes.

.® Llen4 el cono con arena seca y verti el

contenido en el cilindro. Comprobé que para
llenarlo por completo es decir, para cubrir su
volumen, necesités repetir la operacion 3 veces.

Llegaras a la misma conclusion que con el prisma y la piramide :

El volumen del cono es la tercera parte del volumen del cilindro.

Volumen del cono =

Volumen del cono =

Volumen del cilindro

VYolumen del cono =

@20 Pares para comparar.

. . 3
Averigua el volumen de los cuerpos que integran cada pary luego expresa enm , la

diferencia entre el volumen de ambos.

(2]

— 10 cm
10 cm

Vol del prisma =

Vol del cilindro =

. . 3
Diferencia en m” =

r=5cm
h=h' =20 cm

3
Area de la base . h
3
r? . h
3

®

h h!
A
_ ———X15 cm
d=15cm 15 cm
h=h' =30 cm

Vol del cono =
Vol de la piramide =

. . 3
Diferencia en m" =
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Volumen

4 - VOLUMEN DE LA ESFERA

Fmmmm s m s e e e o et et e e e e e e m e mm e m e e T

'@ Corta una pelota de plastico por su circulo

maximo de manera tal que quede dividida en

dos semiesferas. @
Construf un cono teniendo en cuenta que :

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1 1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

r =r (radio con igual longitud que el radio
de la semiesfera) h
r' = h (radio con igual longitud que |a altura) r=r

,@ Quitale la base al cono y llenalo con arena
seca.
Verti el contenido en una de las semiesferas.

® Llend nuevamente el cono y trasvasalo a
la semiesfera.
Veras que queda totalmente ocupada.

Conclusion :

Volumen de la semiesfera 2 veces el volumen del cono

1l

Volumen de la esfera 4 veces el volumen del cono

2
Volumen de la esfera = %

Como la h tiene igual medida que ¢l radio reemplazamos :

2
4.7T.r .r

1l

Volumen de la esfera

! Volumen de la esfera




Actividades con @_

volumen

@2, Determind la profundidad de cada pileta.

{2 m 15 m 4 m

Profundidad Profundidad Profundidad
] O T
| , | |

@22 Visité las pirdmides de Egipto y completd el cuadro.

KAMPE | ARISTA ];E LAEASE | ALTHKRA VELIMEN
LESOPS 233 m 137,1& m

LEFREN 210,46 m 136,4 m

MICERING 1064 m 62 m

@»23 Observéd y respondé.

a) ¢ Cuantos cubitos de 1 em de arista pueden

: entrar de manera exacta ? N
50 cm L
e - b) ¢ Se necesitara la mitad de los cubitos si |a

i 50 cm medida de |a arista se duplica ¢ |

50 cm |
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Actividades con
volumen

@/‘24 Resolvé.

4 En un envase cilindrico hay

3 dm’ de harina que deben ser  INAR|NA
colocados en un envase con I
forma de prisma rectangular.

Cont.3dm’) | | |

¢ Qué largo, ancho y alto debera
tener ese envase para que lo
contenga exactamente ¢

Analiza si hay una sola opcion o hay més de una. Justifica la respuesta.

Se quiere trasvasar el contenido de la

botella a un envase cilindrico de 6 cm de

didmetro.

¢ Qué altura debera tener ese envase

para que su volumen se aproxime lo mas
— posible al de |a botella ¢

No sélo los cuerpos geométricos tienen

volumen. Un anillo, una piedra o un resorte

también lo tienen, pues ocupan un lugar

en el espacio.

[ntroducir un cuerpo en un recipiente con

aqua y calcular [3 cantidad de liquido que
desplaza es una manera de averiguar su

volumen sin usar férmulas.




@25 ¢ Cual es el volumen de agua que

contiene el pileton ?

1,7 m

a) Si e sumerge una piedra que hace
desplazar 680 dm? de agua,
¢ cudl es, en m3, el volumen de la
piedra ?

Actividades con 219
volumen

@26 Halla el volumen de agua que

contiene el cilindro.

r:O,_85m

a) Se sumerge un trozo de metal que
desplaza una determinada cantidad
de liquido. Si en el cilindro quedan
2 750 dm3de agua, ¢ cudl es el
volumen del metal 2 Expresalo en dm?.

@,‘27 Calculd el volumen de este prisma rectangular.

/@93&“
— QY5

cm

10 cm -

L

Radio del cono = 4,5 cm
h del cono =10 cm

. o€ duplica el valor de Q J
. o€ duplica el valorde ) |
. o€ duplica el valor de @ |

Averigua como varia el volumen si . . .

|

¢ Qué volumen del cilindro no esté
ocupado por el cono ?
Cilindro

4
Cono  Area libre



_@ Equivalencias entre unidades

de capacidad y de volumen

Llevemos esta
botella que contiene
1 litro.

oy R

jugo también contiene
1litro, porque 1dm?
_equivale a 1 litro.

¢ Sablas que existe una relacion entre las medidas de capacidad y las de volumen ?
Esa relacion es constante, se da en los distintos liquidos y podemos expresarla asf :

10 esla capacidad de 1 aim5

Esta relacion de equivalencia también la podemos buscar en unidades mayores o
menores que el litro.

Observa. Capacidad ké l ml,

Volumen m> dm® cm®

1kl=1m®1l=1dm® |1 ml=1cm>

@Z? Tablita en mano y . . . i a buscar equivalencias !
8 dm’ mb | 75m k| 1400 ml dm’

712kl dm> | 0,25kl em> | 4wl dm’°

@30 Entre litros y metros cUbicos.

b Elrio Paran4, a la altura del
a Se vendieron los 2/3 del contenido o . o,
complejo hidroeléctrico Yacireta
del tanqgue. . ,
;s . B B tiene un caudal medio de
¢ Cuantos litros quedan ? | ,

11720 m3 por segundo.
¢ Cuantos litros de agua son ?

PE EO
6m




Equivalencias entre unidades @

de capacidad, volumen y peso

L ) 3
Ya vimos que 1 { de cualquier liquido equivale a1dm  de volumen,
independientemente de que se trate de agua, aceite o petroleo.

=

& El peso también se relaciona con estas magnitudes ?

51, pero sblo se establece una equivalencia si consideramos al agua destilada.
Observa el cuadro.

Esty

DESTILADA <
comparacion sirve
Volumen | |Capacidad Peso ;| P [ |
. solo para el agua destilada
1m® |=| 1kl |=| 1¢ ya que 1 litro de otro
1dm®|=| 10 |=| 1kg liquido, como el aceite,
1om® =] 1ml |=| 1g el petréleo o el alcohol
por nombrar sélo algunos,
Ejemplo : tienen diferente peso

aunque ocupen 1 dm?3

& lde agua destilada pesan 8 kg
de volumen.

3
y ocupan un volumen de & dm™.

@»3, Resolve. El peso de una botella vacia es de 145 g. Al llenar sus 3/4
partes con agua el peso ascendio a 895 g.
s Cuantos ml de agua hay en la botella ? | i

5 - —
¢ Cuantos cm de agua faltan para llenarla ? | 7

@32 Comparando medidas.

El depdsito de agua de una quinta tiene forma de prisma
octogonal de 5 m de altura y en el que, |a arista de |la base

mide 0,8 my la apotema 0,97 m.

& Qué volumen de agua contiene el depésito ? |

¢ Cuantos litros de agua hay en el depésito ]

cuando se llena ? -

¢ Cuéntos kg pesa el 50 % del agua del

depbsito ?




de integracidn

Poné a prueba tus conocimientos

Actividades

y ...Iacompletar!

6

e
EREIDELE]

®
14

Segmento que une dos caras en un poliedro.

Poliedro regular de 20 caras.

Cuerpo que tiene dos bases congruentes y caras rectangulares.

Poliedro regular en el que sus 6 caras son cuadrados.

Yolumen = Aba' "

Cuerpo que rueda en alguna posicion.
2

Volumen = anh

Cantidad de bases que tiene un prisma.

Cara de apoyo de los poliedros.

AL =m.d.h

Perpendicular que une la cispide con la base en la piramide.

AT =4 .7 .r?

Cantidad de espacio que ocupa un cuerpo.

OO 6060909000000

Poliedro regular en el que sus 4 caras son triangulos equilateros.




_EVALUANDO LO APRENDIDO

1 - ¢ Qué medidas se necesitan 2 - 2 En qué poliedros regulares sus
saber para hallar el drea de caras son friangulos equilateros 2

un dodecaedro ¢ J _l

vy

3 - Enumerd tres propiedades de los prismas y tres de las pirdmides.

[rrms | Jrwinees

4 - ¢ Verdadero o falso 2

© La generatriz es en el cono lo que la apotema es en la piramide. _—_J

© En un cilindro la altura siempre debe ser mayor que el diametro de la base. _J
@ 15 kg de agua destilada pesan mas de 15 litros. _—J

@ Sien un cubo se triplica una arista, se triplica también el area lateral. __J

® Si en un cubo se triplica la altura, también se triplica el volumen. __J

5-Hallé ... 6 - ¢ Cudl ocupa mds espacio . . .
/ .

.. el area lateral del prisma ... el cilindro menor o el espacio vacio
... el drea total de |a esfera que queda entre ambos cilindros ?
... el volumen del prisma no  ———J j

ocupado por la esfera.

20 cm 0,9 cm

0,9 cm

NN
:/1\8 cm /\y_// h=45cm

22,5cm



Cuerpos
/ poliedros regulares

¢ Reconocimos los 5 poliedros

regulares : tetraedo, hexaedro,
octaedro, dodecaedro e

icosaedro.

*Observamos el desarrollo de
cada uno y aprendimos a
calcular sus dreas.

Cuerpos
poliedros
irregulares

* Estudiamos los prismas y
las pirémides rectas : sus
elementos y sus desarrollos.

Cuerpos
redondos

e Dedujimos las férmulas
para hallar el drea
lateral y total.

cilindro, el cono y la esfera surgen
a partir de la rotacién de una
figura plana.

umen

/" * Vimos que todo cuerpo
ocupa un lugar en el espacio.

e Encontramos las férmulas para
hallar el drea lateral y total
del cono y del cilindro y
el area total de
la esfera.

e Entendimos que para hallar el
volumen se tienen en cuenta tres
dimensiones.

e Develamos las férmulas para

encontrar el volumen de

prismas, pirdmides,
cilindros, conos

y esf ,

Equivalencias

* Analizamos la
relacién de equivalencia
que hay entre unidades
de capacidad,
volumen y
peso.
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